NuauBuayanbHOe 3aaHne BapuanTt Ne 1

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

1.10.

Bexmopnwit anasus

Haiiti mponsBoanyto cKaaapuoro nous u(x, y, z) = 4 In(3+x?)—8xyz B rouke M (1,1, 1)
110 HANPaBJICHUIO TIPOXO/IsAIIell Yepes3 9Ty TOUKY HOpMaJu K MoBepxHOcTH T2 — 2y? +
222 = 1, obpasyromieit OCTPHIil YTO ¢ TOA0KATeTLHBIM HampasaeaneM ocu Oz.

Haiitn rpaguent u jamnacuan ot dbyukuuii (¢,r), In|r| u |r|™, m € Z, rue ¢ —
IOCTOSIHHBI BEKTOD, & T — PA/HYC-BEKTOD TOUKH.

Haiitu BekTOpHBIE JIUHUM BEKTOPHBIX TIOJICH:
1) A =ux1+ 2yj;
2) A=uxi—vyj—2zk.
OrmpeennTh 3HaYEeHNE TTapaMeTpa (¢, TP KOTOPOM BEKTOPHOE TIOJIe
a=vyt—axrj+ ek
Oy/eT MOTEeHIIUATBLHBIM, U HANTH €ro CKAJIIPHBINH TOTEHITHA.

[loKa3aTh, 9TO BeKTOpHOE mojie A aBjigeTcs coJIeHOHJATLHLIM 1 HAfiTH ero BeKTOPHbIiL
MIOTEHTIHA, eCJIH
A = 3y%i — 3275 — (y* + 22)k.

Borauciants:

1) (V. p(r)r),

2) [V, o(r)r],

3) (a,V)p(r)r, rme a — mOCTOSHHbINA BEKTOD.
Borauennts ipu ¢ = (d’f):

T

1) graddiv(er), 2) rotrot(er).

Bblunc/urh JAlIacCHaH CIeIyoNuX CKaIIpHbIX noeit (r = x4+ yj + zk, r = |r|)

1)u:g, q = const;
r
1

2) u=—-v(r

) u=u(r),

ecjim B 1oc/ieiHeM Bbipazkenun GyHkius v(r) — rapMonnyeckas hyHKIus.

Ucnonw3yst bopmyny Ocrporpajckoro-Taycca, HAfiTH MOTOK BEKTOPHOTO MOJIS
a=71%+yj+ 2k

4epe3 BHENIHIOW HOBEPXHOCTDH Kyba |z| < a, |y| < a, |2| < a.

Haiitu moTeHmnuam 3JIeKTPOCTATHYIECKOTO MO 3aPAKEHHOTO TMapa, paanyc KOTOPOTO
7o, & IJIOTHOCTD 3apsijia — cpepudecku cumMeTpudnast (PyHKIUs, paBHas

p(r) = po (i)a, a> 0.

To



1.11.

1.12.

1.13.

1.14.

Brerunciants I'paJeHTDbl CKaJIAPHDBIX MOJIeI:

1)y — J P00 p<a,

) u= 2 p

Yo — Ta (1+21n5), p > a;
2) u=p+ zcos,

3a/IaHHBIX B IIUJIMHIPUYECKUX KOOPJUHATAX P, (0, Z.

[TepeiiTi K UMIMHJAPUYECKHM KOOPAMHATAM B BbIPA’KeHMU BEKTOPHOI'O 110J1s1
a = 122%yzi + 42°25 + (42’y — 2e*)k
u Halitu rot a.

BbraucuTh DOTOK BEKTOPHOTO MOJIA @ = p€, — 2€, + COS €., 3aJJaHHOr0 B IUIHH/IPH-
9ecKoil cucreme KoopauHaT (p, @, z), 4epe3 3aMKHYTYI0 MOBEPXHOCTH, 00OPA30BAHHYIO
HUJIMHIPOM p = 2 U IJIocKocTsiMu 2 = 0 2 = 2.

CrenmmanbHas cuCTeMa KOOPAWHAT BLITSHYTOTO 3/UTHICOUIA BpalleHus u, v, @ B R3
CBS3aHA C JIEKAPTOBBIMU KOODJMHATAMU T, Y, z (popmyJiaMu

xr =ashusinvcosp, y=ashusinvsingy, z=achucosuv,

0<u<+o0, 0<v<m 0<Z<p<2m.

Haitru:

1
2
3
4

) KOOp/IMHATHbIE JIMHUU U KOOP/MHATHBIE HOBEPXHOCTU CHUCTEMbI KOOD/IUHAT;
) JIOKAJIbHBIN GA3UC CHCTEMbI KOOD/INHAT;
) kKoabdpunmentnr Jlame;

BblpazKeHue Jid I'pa/IMeHTa B YKAa3aHHbIX KOOPpJAUWHATaX.
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2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

2.7.

2.8.

2.9.

2.10.

2.11.

Bexmopnwt anasus

Haiitn npoussoanyto ckaagpuoro noss u(z,y,z) = = + In(z? + y?) B Touke M(2,1,1)
0 HampasJeHuio sekropa l = —2i + 5 — k.

BbIYucIuTh JUBEPreHmio, pOTOP | JalIacual BEeKTOPHBIX nojeil ¢|r|, cln |r|, c|r|™
u r|r|™, m € Z, rae ¢ — NOCTOSHHBIN BEKTOP, & T — PAJNYC-BEKTOP TOUYKH.

HaijiTun BexTOpHBIE JUHUU BEKTOPHBIX IIOJIEH:
1) A=xi+yj+ zk;
2) A = (22 —y* — 2%)i + 2zyj + 22zk.
OnpenennTh 3HaUEHNE TapaMeTpa , IPH KOTOPOM BEKTOPHOE I0JIe
_ 2z 2z
a=1+e7j+ aye”k
Oy/leT MOTeHINAJIbHBIM, U HAWTH €ro CKaJsPHBIN MOTeHInAI.

[TokaszaTh, 9TO BEKTOpHOE moJ1e A SIBJISeTCS COMEHONIATBLHBIM H HAWTH €r0 BEKTOPHDIIA
noTeHnuaJ, ecjan
A =ye*t + ze"j + velk.

Jlokazarb, 4TO
(F,V)F + [F,rot F| =0
npu F? = const.

dmr.

r3

Borauennts nipu ¢ =

1) rotrot(er), 2) divgrade.

Boeranciurs Aa, rie

1) a = 2yi + 1325 + Pak,

2 a="i+2j+ k.
Y z x

Haiitu o popmysie Crokca nuUpKY/ISIUIO MOJsI @ BJIOb KOHTYPa L, OpUEeHTHPOBAHHOIO
110 9aCOBO# CTpeJiKe MpU B3IJIf/e Ha HEero n3 HavdaJia KOOPJAWHAT, eCIn

a=2"i+2%+y’k, L={a+y*+2°=1, 2+y+z=1%L

Haittn nmoTeHnuas 3JIeKTPOCTATHYIECKOTO MOJIST 3aPSIZKEHHOTO TIMapa, Paguyc KOTOPOTo
To, & IJIOTHOCTD 3apsijia — cpepudeckKn cuMMeTpudHast (PyHKIMs, paBHAs

PoTo
p(r) =

=—' a>0.
To + ar

Berancianrs I'paJUEeHTDbl CKAaJIAPHDBIX MOJIeI:

RS
1) u = Eyrcos? (1 - —3) ,
r

cos

2)u=p R

3aJaHHBIX B C(hepUIecKnX KOOpAMHATAX T, 0, ©.



2.12.

2.13.

2.14.

[lepeiiTn K MUIXMHAPUYIECKUM KOODJUHATAM B BBEIPaKEeHUH BEKTOPHOI'O IOJIS
a =vye‘t+ ze*g + e’k
u "Haiitu div a.
BoraucinTsh KpuBoOIMHEHBI WHTETrpaJI
T
(a,dl), L: v= 2=0,0<p<1
L

OT BEKTOPHOIO IO @ = 2pCOS pe, + ppe, + ppe,, 3aJaHHOr0 B IUINHIPUIECKHX
KoopauHaTax (p, ¢, z).

CrenuasibHas cHCTeMa KOOPIHHAT CILUTIOCHYTOTO SJUTHIICONA BpallleHus U, v, © B R3
CBfA3aHA C JeKApTOBBIMU KOOPJIUHATAMU T, Y, z (bopMyIaMu

x =achusinvcosy, y=achusinvsingp, 2z =ashucosuv,
0<u<+o0, 0<v<m 0<Zp<2m.
Haiitn:

1

) KOODJIMHATHBIE JTUHUHM W KOOPIUHATHBIE TIOBEPXHOCTH CUCTEMBI KOOD/IHHAT;
2) JIOKaJIbHBI 6a31uC CHCTEMBI KOOD/IMHAT;

3
4

ko dunments Jlame;
BBIDazKeHUe i TUBEPreHINN B YKA3aHHBIX KOOD/INHATAX.
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Bexmopnwid ananus

3.1. HaiiTu npoussojnyio ckaxapaoro noisd u = In(x? + y?) B Touxe My(xo,yo) B Hampas-
JIEHUN, TepIeHIUKYIApHOM K JTUUHUM YPOBHS, IIPOXOAAIICH 4epe3 3Ty TOUKY.

3.2. Ilyctpb B mpocTpancTBennoit oonactu D 3anana quddeperiupyemas BeKTopHas GpyHK-
must a(r). Hailtn ckopocTh u3Menenust 310l (byHKIUA TPU JBUKEHUH TOYKH BJIOJIb
KPUBOIi, 33 JAHHON BEKTOPHBIM ypaBHeHueM 7 = 7(1).

3.3. HaiiTu BeKTOpHBIE JUHUU BEKTOPHBIX IOJIEH:
1) A =xi+ 2yj;

qr
2) nonsa E = —5 TOYETHOro 3apsiia ¢, U/Jie T — PACCTOsSHUEe OT TOUKU HaOJIIO/IeHNsL JI0 3apsija.
r

3.4. OnpenesuTh 3HAYEHUE MapaMeTpa <, TPH KOTOPOM BEKTOPHOE TOJIe
a=yi+ (r—2z2)7 +ayk
Oy/JeT MOTEeHIMATBHBIM, U HAWTU €r0 CKAJISAPHBIH MTOTEHITHAI.

3.5. Tlokazarh, 9T0 BEKTOPHOE 110J1e A ABJISIeTCsI COJIEHOMIAIbHBIM U HAWTH €r0 BEKTOPHBII
MOTEHINAJI, eCJIn
A=yt + 23 +zk.

3.6. Ilycts Bekrop-byuknuu a(r) u b(r) muddepennupyembr, r = xi + yj + zk, r = |r|.
JlokazaTb, 4TO:

3.7. Haiitu div grad o(r), r = zi + yj + zk, r = |r|.

3.8. IlokazaTpb, 9TO

A(uv) = uAv + vAu + 2(Vu, V).

3.9. IlycTb moste u aBazkapl HenpepbiBHO aud depennupyemo B (), G — obsacTsb u3 () Takas,
qro G C ) u rpanuna 0G gBIgeTCsS TOBEPXHOCTHIO YPOBHA MO U. JloKa3aTh, 4To

/G// Audy = ia/G/ Vuldo,

r7e cJeayeT BeIOpaTh OauH u3 3HaKOB. OODBICHUTH BHIOOD 3HAKA.

3.10. HaiiTu moTeHIHAT 37I€KTPOCTATHIECKOTO OIS 3aPAKeHHOTO Iapa, paauyc KOTOPOTO
ro, & IJIOTHOCTD 3aps/ia — chepudecKu cuMMeTpudHas (PYHKINA, paBHAS

2
p(r) = P a > 0.

re + a?r?’



3.11.

3.12.

3.13.

3.14.

Brerunciants I'paJeHTDbl CKaJIAPHDBIX MOJIeI:

2
_qa 2
1) U—F(1—3COS 9),

1
2) u=2mp (R2 — 57"2) ,

3aJIAaHHBIX B C(hepuIecKnx KOOpAWHATAX T, 0, .
[Tepeiitn K chepudecKuM KOOp/IMHATAM B BbIPAXKEHUHM BEKTOPHOI'O 110JIS
a = (ysin2zy + zsin2z2)t + (xsin2zy + 1)j + xsin 222k
U Haiitu rot a.
BrruncyinTh KpuBOJIMHERHBLINR HHTErpaJ
/(a,dl), L: p=R, z=¢p, 0<p <27
L

OT BEKTOPHOTO 1101 @ = In psin e, + p® sin pe,, + p*e,, 3aJaHHOT0 B IIINHIPHIECKHX
KoopauHaTax (p, ¢, z).

CrernuaabHasi cucTeMa KOOPAWHAT SJUINTIITHYeCKOro MUJANHIpA U, v, 2 B R? cBasana c
JIEKAPTOBBIMHU KOOPJIMHATAMHE T, ¥, 2 (hOPMYIaMu

r=achucosv, y=ashusinv, z=z,

O0<u<+4o0, 0<v<2m, —0<z<+00.

Haiitu:

1
2

)
)
3) koabdunuentnr Jlame;
hy

KOOpJAUHaTHbIC JIUHUHU U KOOpJUHATHBIEC IIOBEPXHOCTHU CUCTEMBI KOOPAUHAT,

JIOKQJIBHBIH 6a31C CcUCTEeMbl KOOP/IMHAT;

BbIpazKeHHne 1Jigd pOTOPpa B YKa3aHHBIX KOODJAHHATAX.
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4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

4.9.

Bexmopnnit ananus

Haiitu nponssoamyio ckasispHoro monst u(x,y, z) = /Yy + y/z B Touke M (2,4, 4) 1o
HaIpaBJIeHII0 IPOXOIAIeil depes 3Ty TOUKY HOpMaJIl K MoBepxHocTH 42 +21% — 1% = 8,
obpasyloleii ocTphIii Yros ¢ HoJI0KATeIbHBIM HanpasaenueM ocu Oz,

Haitru nanpsizkeHHOCTD jieKTpuyieckoro noJjs FE, ecjin pacupejie/jienue HoTeHIua a @
B IIPOCTPAHCTBE UMEET BU/I:

1) p= —Az?, 2) p=klnr, 3)¢=

[To 3aaHHOMY TOTEHIHATY CKOPOCTE# ILIOCKOTO TBUKEHUS UIeaTbHON HEeCKIMaeMOoi
KN JIKOCTH 663 HUCTOYHUKOB U CTOKOB HalTu TPpaeKTOPpUU JABUZKEHUA YaCTUILL 2KUIKOCTH,
a TaK2Ke BEJIMYUHY W HallpaBJIEHHE CKOPOCTHU JABUXKEHUA, €CJIN

x
1) p=u, Q)WZW-
Omnpenenurs 3HaYEHHE TapaMeTpa v, IpH KOTOPOM BEKTOPHOE TOJIe
a = axzi +2yzj + (22 + Pk

OyIeT MOTeHIHUATBHBIM, U HAWTH €ro CKAJIAPHBIH TOTeHITHAT.

Haiitn Takyo muddepennupyemyo dynknuio f(r), arobs mone A = f(r)r, r =
xt +yj + zk, r = |r|, GbLIO COJIEHOU JATBLHBIM.

[IpoBepuTh yKa3aHHBIE PABEHCTBA, UCIOJIb3YS CUMBOJI V U MpaBUJa JIEHCTBUS C HUM
(u, a, b — muddepenupyembie CKAISIPHOE U BEKTOPHBIE MOJIs, C — MOCTOSTHHBIN BEKTOD )

1) rot(ua) = urot a + [grad u, al;
2) rot[a,b] = adivb —bdiva + (b, V)a — (a, V)b.

B gacTu npocrpancTsa, ¢cB000/1HOI OT HCTOYHUKOB, MarauTHoe noje H ynoBierBopsier
YPaBHEHUAM:

rot H =0, divH =0.

[Tokazarb, 4T0 OTCIO/A CJlejyeT
H = —gradp, Ap=0,

rae ¢ — norennuan noss H.
HpOBepI/ITb, ABJIAIOTCA JIN CJIEAYIOIUE CKaJIAPHbIE ITOJIA TaPpMOHUYECKUMU:

1) u=2*+2zy — ¢°,

2) u = 2’y + yPz + P x,

3) u = In(z* — ¢?).
Ucnonw3yst hopmyny Octporpajckoro-laycca, HaitT MOTOK BEKTOPHOTO MOJIST

a=(z—-yi+@—2)j+y—2)k

Jepe3 IOJIHYI0 BHEIIHIOI IMOBEPXHOCTH TeTPa’jipa, OPAHUYEHHOIO ILJIOCKOCTIMH T +
y+z=1Lz+y—2z=19y=0,x2=0.



4.10. Boprauciuth o0beMHBIN TMOTEHIHA MIapa PaJInyca o, €CJaU 3apsj BHYTPH IIapa pac-
npejesieH co cepuuecku CAMMETPUIHON IIOTHOCTHIO

ar

p(r> = po€ 0, Q> Oa

e r = \/x? + y? + 22

4.11. BolunciauTh OUBEPTEHIINI0 BEKTOPOB:

2cos 0
1) a= C—O:er + sin fey,
r
2
2) a= COS(peT + pe, — —ey,
r r

3a/IaHHBIX B chepuaecknx KoOpauHATAX T, 6, .

4.12. TlepeiiTn K cepudecKUM KOOPAMHATAM B BHIPAYKEHUH BEKTOPHOIO IMOJISI
a =2yt —zj + 2zk
u Haiitu div a.

4.13. BpIlMuCIHTL NOTOK BEKTOPHOIO IOJIA @ = pe€, + pe, — ze,, 3aJaHHOr0 B IUIHH/IPH-
9ecKoil cucreme KoopauHat (p, @, z), 4epe3 3aMKHYTYI0 MOBEPXHOCTh, 00OPA30BAHHY IO
MUIHHIpOM p = 1, momymnockoctsymu ¢ = 0, ¢ = 7/2 u miockoctamu z = 1, z = —1.

4.14. TlapaboamdecKne KOOPIHHATH 0, T, ¢ B R3 ¢BA3aHBI ¢ JeKapTOBBIMH KOODIHHATAMH
x, Yy, 2 hopmyaamMu

T =0TCOSY, Y=o0Tsiny, z2= —(7'2 — 02),

0<o <400, 07<+00, 0L <27

) KOOpJIMHATHBIE JTUHUH U KOOPIUHATHBIE IOBEPXHOCTH CHCTEMBI KOOD/HHAT;
2) JIOKaJIbHBIH 6a3UC CUCTEMBI KOOD/IMHAT;
3) koabdunmentsr Jlame;

BbIpazKeHHe [1Jid I'pa/JM€HTa B YKa3aHHbIX KOOD/IHHATAX.
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Bexmopnvit anarus

5.1. HaiiTu npousBonyIo cKajsapHoro nojs u(x, y, z) = r*y—+/xy + 22 B rouxe M (1,5, —2)
o HampasJjieHnto Bektopa | = 27 — 2k.

5.2. Haiitu HanpsKeHHOCTb JIeKTpUYecKoro 1noJisd I, eciim pacipejiesiene moTeHiualia @
B IIPOCTPAHCTBE UMeEET BU/I:

e—r/a

q axr
1)(70:__7 2)90:‘46 ) 3)90:q
X T

5.3. Ilo 3agaEHOMY HOTEHIHATY CKOPOCTe IJIOCKOTO TBUZKEHUS UIeaJTbHOIl HeC2KUMaeMOi
JKHJIKOCTH 063 HCTOYHUKOB M CTOKOB HAWTH TPAEKTOPUH JABUKEHHS TaCTHUI] KUIKOCTH,
a TaKyKe BEJIMUYNHY U HAIpABJIEHUE CKOPOCTHU JIBUZKEHUd, €CJIU

T

o=z, 2)¢p x+x2+y2

5.4. OnpenesuTh 3HAYEHUE MapaMerpa <, IPpu KOTOPOM BEKTOPHOE TOJIe
a = 7% + axy?j + 22k
OyJleT HOTEeHIMAIbHBIM, U HAWTU €0 CKAJIAPHbBIH TOTEHIUAI.

5.5. HaiiTun BeKTODHBIN MOTEHIHAT MATHUTHOTO MO/ OECKOHETHOTO MPSIMOTO MTPOBOIHUKA
nocrosHHOTO ToKa | (0ch Oz HANpPABJIEHA MO MPOBOIHUKY )
—yt + ]

H =2]
x? 4+ y?

5.6. [IpoBepuTh yKa3zaHHbIE pABEHCTBA, UCIIOJIb3Ysl CUMBOJI V M HPAaBUJ/IA JEHCTBUsI C HUM
(u, a, b — muddepenupyembie CKaJIsIpHOE W BEKTOPHBIE MOJIsI, C — MOCTOSTHHBI BEKTOD )
1) rot[e,a] = ediva — (¢, V)a;
2) div]a, b] = (b,rot a) — (a,rot b).

5.7. JlokazaTh paBeHCTBaA

1) [V,ua] = [Vu,a] + u[V,al;
2) (V,[a,b]) = (b,[V,a]) — (a,[V,b]).

5.8. IIpoBepuTh, SABIAIOTCH JIH CJIELYIONHEe CKAJISIPHBIE MO TAPMOHHICCKUMU:
2

(2 + 42 + 22)3/2

2) u=In(2z +y),

3) u = In(z* — y?).

1) u=

5.9. Ucnonwsysa dopmyny CTokca, BHIYHCIUTH MOBEPXHOCTHBIH HHTEIPAJT

é/(rot a,n)do,

rie a = yi + zj + xk, a TOBePXHOCTL HHTErPUPOBAHHS S eCTh Ceuenue MUANHApa T2 +
y? = 4 I0CKOCTBIO y+2 = 2. EAMHNYHEIH BEKTOP HOPMAJIH Tt IMeeT HeOTPHIATETbHYIO
IpoeKIuo Ha och Oz.



5.10.

5.11.

5.12.

5.13.

5.14.

Boraucants oObeMHBII MOTEHIHAJ IIapa pajnyca 7o, eCJIH 3apd)] BHYTPHU IIapa pac-
npejesieH co cepuuecku CAMMETPUIHON IIOTHOCTHIO

p(’l”) = POSh%7 o > 07
To

rae r = \/x? + y? + 22

Boraucinrb poTop oceCUMMETPUYHbBIX HOJIEH:

1) a=a,(p,2)e, + a.(p, z)e,
2) a = p*ze, — p2’e,.

[TepeiiTn K NUIMHAPAYECKIM KOODAMHATAM B BBIPAXKEHHU BEKTOPHOTLO IIOJIS
a = (2rsiny — ysinz)i + (2% cosy — z + cosx)j — yk
u HaliTh rot a.

BbrancanTh moTOK BeKTOpHOTO noisi @ = r2fe, + refey, 3amannoro B cdepuueckoit
cucreme KoopauHar (1,0, ), depe3 BHEIIHIOI CTOPOHY BepxHeil mosycdepbl pajaunyca
R ¢ menTpoM B Hadajie KOOPJIUHAT.

KoopanaaTsl napaboImaecKoro NUINHAPA 0, T, z B R? ¢BA3aHBI ¢ 1eKapTOBLIMI KOOP-
JUHATAMHU T, Y, 2 POpMyIaMu

T =0T, y:§(7'2—02), z =2z,

—x0 <o <400, 0<7< 4002w, —00 <z < 400.

HaiiTu:

1) KOOp/IMHATHBIE JINHUU U KOOPJUHATHBIE OBEPXHOCTH CUCTEMbI KOOPIUHAT;
2) JOKaIbHBIH 6A3UC CUCTEMbI KOODIMHAT;

3) koappurnuentor Jlame;
4

BbIpazKeHue JJid JUBEPreHiuu B YKa3aHHbIX KOOpAWHATaX.
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6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

6.7.

6.8.

6.9.

Bexmopnvit ananus

HaiiTu mpou3BOIHYIO CKAJISIPHOTO T0Jist U = xyz B Touke My(1, —1,1) mo HanpasieHuo
or touku My k Touke M;(2,3,1).

Haitru rpajiuent ckajspuoit pynknuu @:
D =rier), 2)¢=((ar)snbr), 3)¢=(r larb).

MarauTHoe 1oJjie npsiMoro 6ECKOHETHOTO TPOBOHUKA TOCTOsAHHOrO Toka I (1 > 0) 3a1a-
ercst Kak 1moJie Bekropa Hanpsizkennoctn H. Ecian ocb Oz coBMECTUTH ¢ TPOBOIHUKOM
10 HAIPABJIEHUIO TOKA, TO

Haittu BekTOpHBIE JINHUM HANPSIKEHHOCTA MATHUTHOTO IOJIS.

Ompeennth 3HaYE€HNE TTApAMETPA (¢, TP KOTOPOM BEKTOPHOE TI0,j1€
a=oazt—4e V) +zk

Oy/1eT MOTEeHITUATLHBIM, U HAWTH €r0 CKAJSIPHBINA MTOTEHITHA.

DNEKTPUIECKUl 3apsil ¢, ABUKYIIHUIICA ¢ MOCTOSHHOII CKOPOCTBIO U, CO3/aeT B IPO-
CTpaHCTBE (BaKyyMe) B (DUKCUPOBAHHBIE MOMEHT BPEMEHH MAIHUTHOE I10JI€ HallpPsi-
ZKEHHOCTH

H(M) = 1]
43’
rjge T — BEKTOP € HA4YaJoM B 3apsae, a kounmom B M, r = |r|. Haiitn BekTOpHBIiI

MIOTEeHIAAJ ITOrO IOJIS.
[Tomyuuts dpopmyb:

1) V(V,ue) = (¢, V)Vu, ¢ = const;
2) V(V,uA) =uV(V,A)+ (V,A)Vu+ [Vu, [V, A]] + (A, V)Vu+ (Vu, V) A,
3) [V, [Vu,cl]] = (¢, V)Vu — cAu.

JloxazaTh paBeHCTBa

1) [V,[V,a]] =V(V,a) — Ag;
2) [V,[a,b]] = (a,V)b+ (b,V)a+a(V,b) —b(V,a).

Haiitu

1) BCe rapMOHUYECKHE TIOJIsI, 3ABUCAIINE TOJTBKO OT ]

2) Bce pemenus ypasHenns 1lyaccona Au = 2™ 2, 3aBucsmue TOJbKO OTZ.

[Iycts u u @ — HenpepwiBHO auddepermupyembie nosist B 2, G — obnacts u3 2, G C (),
0G — KyCOYHO-T/IaJIKas MOBEPXHOCTh, OPHEHTHPOBAHHAS BHEIIHeNl HOpMasbio. Jloka-

3aTb, YTO //(ua,,n)da _ ///(u(V,a) + (a, Vu))dv.
Fle “



6.10.

6.11.

6.12.

6.13.

6.14.

B mrape, pajgimyc KOToporo rg, pacipe/ieaeH 3aps i co chepuaecKn CAHMMETPUIHON T110T-
_ T
HOCTBIO p(T) = po <k — E)' CymrecTByIoT Jn 3Ha4YeHHud k Takwe, 9TO IJTEKTPUUIECKOE

oJie BHe Ifapa paBHO HyJ0? KaKoB MOTEHIHAJ IIapa B 9TOM caydae?

Boraucanrs porop noieii:

, Cos
1) a =sinpe, + e, — pze,
%) cos 0/ n sin 0
a= e eg.
B T3

[TepeiiTy K HUIMHAPUIECKUM KOOPAMHATAM B BbIPAXK€HUU BEKTOPHOIO L0JId
_ z2 . . 22 2
a =ye® i+ 2yzj — (2zyze® + 2°)k
u "Haiitu div a.

BreruncinTs KpuBOJIMHERHBIR HHTErpaJ

/(a,dl), L:r=1 ¢=0,0<60<n

L

OT BEKTOPHOTO 1onisd @ = 1 sin fe, + 36%ey + pe,, 3a1auH0T0 B chepuIecKnx KOOp/u-
uarax (7,0, ).

BI/IHI/IJH/IH,Z[pI/I“IeCKI/Ie KOOpAuHaThl 0, T, 2 B Rg CBA3aHbI C JEeKapPpTOBbBIMU KOOpAWHATaAMU
x, Y, 2 hopmyaamu

asht asino
r=— y=— z=2,
cht — coso cht — coso

0<o<2r, —oco<T<+00, —00<2z<+00.

Haitru:
1
2

)
)
3) koaddunmentor Jlame;
4)

KOOp/IMHATHbLIC JIMHUU U KOOPAHWHATHbLIEC IIOBEPXHOCTU CUCTEMbI KOOPD/AUHAT]

JIOKAJIbHBIN 6a3HC CHUCTEeMbl KOOP/IMHAT;

BbIpazKeHune 114 pOTOpa B YKa3aHHBIX KOOpAUHATAX.
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Bexmopnnit ananus

7.1. HaiiTu npoussojuyio ckajsipaoro nojs u(zx,y, 2) = z*y/4—/x% + 522 B rouke M (—2,1/2,1)
110 HAIIPABJIEHUIO MPOXOAdIeil 1epe3 3Ty TOYKY HOPMaJd K MoBepxHocTd 22 = x? +
4y? — 4, obpazyiomeil OCTPHIil yTOJI ¢ HOJOKUTETLHBIM HanpasaeHnem ocu Oz.

7.2. Haiitu rpajuenT cKaJgsapHoOil PYHKIUN p:

e(@T) (a,r)? sinr

) ¢ — 2 o 3=

7.3. Haiitu BeKTOpHBIE JIMHUU BEKTOPHBIX MOJIEN:

1) A=xt+2yj + zk;
2) A= (b,r)c, e b, ¢ — nNOCTOSIHHBIE BEKTOPHI,

e r = xt + yj + zk.
7.4. OupezeyiuTh 3HaYEHUE IMapaMerpa <, IPpu KOTOPOM BEKTOPHOE IOJIe
a= 2"V — aze"Vj + "V
Oy/JeT MOTEeHIMATBHBIM, U HAWTU €ro CKaJIAPHBIH TOTEHITHAI.

7.5. TMokazarb, 4TO BEKTOpPHOE 10Jie A SIBJISeTCsS COICHOUIATBLHBIM U HAWTH €ero BeKTOPHbII
noTeHnuaJI, ecjan
A =2yt — z3 + 2zk.

7.6. IlokazaTpb, 9TO

1) div[Vu, Vu| = 0;
2) BektopblA = uVv u rot A niepreH UK y/IspHbI.

7.7. JlokazaTb paBeHCTBaA

1) A(uww) = uAv + vAu+ 2(Vu, Vo);
2) V(a,b) = (a,V)b+ (b,V)a + [a,rot b] + [b,rot a.

7.8. IlokazaTp, 9TO

1) Af(p) = f'(0)Ap+ f"(9) (V)
2) Ap® = ap® ?lpAp + (a — 1)(Vy)?].

7.9. Ucnonwzyst dpopmyny Ocrporpasackoro-laycca, HallTH MOTOK BEKTOPHOTO TOJIsT
a=y’zi —y2*j +x(y® + 2k
Jepes3 MOTHYIO BHEITHIOK TMOBEpXHOCTH muamHapa y2 + 22 < a?, 0 <z < a.

7.10. Haiitu moreHnuas 371eKTPOCTATHIECKOTO MOJA 3apazKeHHOTO ITapa, pPaJiimyCc KOTOPOTo
To, & IJIOTHOCTD 3aps/ia — cpepuvecKu cuMMeTpudHas (PYHKINA, paBHAS

PoToT

- o> 0.
re + a?r?’

p(r) =



7.11.

7.12.

7.13.

7.14.

Bbrancautsb poTop mosteii:
1) a=re, + (b+r)sinfe,,
2) a = (2r +bcosf)e, — bsinbey + r cos be,,.

[Tepeiitn K chepudecKuM KOOp/IMHATAM B BbIPAXKEHUM BEKTOPHOI'O 110JIS

1 1
a= (\/E—l—;)z—l— nyj+(2—322)k

n HaiiTh rot a.

Boraucainrs m0TOK BEKTOPHOIO MOJISA @G = %%eer + s;rge €9, 3aJJAaHHOIO B CHepPUuIeCKOi

cucreme Koopauuar (r,0, ), 4epe3 BHENHIO CTOPOHY cdepbl paauyca R ¢ mearpom
B Havaje KOOPJWHAT.

Topouja/ibable KOOPARHATHL 0, T, ¢ B R? cBA3aHbI ¢ J1eKAPTOBLIME KOOPJAMHATAMY I,
Y, 2 popmysiamu

ashTcosp ashTsing asino
oY _ oy

x = e
cht —coso’

~ ¢h7 —cosc’ y_chT—cosa’
—nm<oc<7m 0<7<400, 0L <27
HaiiTu:
1
2

)
)
3) koapdpunuentnr Jlame;
4)

KOOpJAUHAaTHbIC JJUHUHU U KOOpJUHATHBIEC IIOBEPXHOCTHU CUCTEMBI KOOPAMUHAT,

JIOKQJIBHBIH 6a3KC CUCTEeMbl KOOP/IMHAT;

BbIpazKeHHne 1Jid I'pa/JUe€HTa B YKa3aHHbIX KOOD/JHHATaAX.
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8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

8.6.

8.7.

8.8.

8.9.

Bexmopnwid ananus

Haiitn npomssomnyio ckangpuoro nonda u(z,y,z) = yln(l + z?) — arctgz B Touke
M (0,1, 1) no manpasienuto Bekropa | = 2¢ — 35 — 2k.

HaiiTu quBepreHIuo u poTop BeKTOpHOro mossa A(r):
) A=r(a,r)", n€Z, 2)A=]artgr’ 3)A= [E, (r,b)c} ,
r

rie a, b, ¢ — mocTosiHHbIE BEKTOPBDI.
HaijiTun BexTOpHBIE JUHUU BEKTOPHBIX IIOJIEIH:

1) A= f(r)r;

2) A =le,r], ¢ = const,
rae r = xt + yj + zk, r = |r|.

OupegennTh 3HaYEHHE HapaMeTpa (v, IPH KOTOPOM BEKTOPHOE I10J1€

2y . .
a=—2—i—aVlit+a2j+k
V14 22 J

Oy/JleT MOTEeHIMAIbHBIM, U HAWTU €0 CKAJIAPHbBIH TOTEHIUAI.

[TokazaTh, 9TO BEKTOpHOE 1oJie A SIBISIeTCsS COMEHONIATLHBIM U HAWTH ero BeKTOPHBIIi
TMOTEHTA, eCan

A= yeri + 2yz3 — <2xyzem2 + 22> k.
Borauciures [V, [e, f(r)r]], tae ¢ — nocrosuubiii BekTOp, © = |r| — MuHA pajmyc-
BekTopa T, a dbyukus f(r) quddepennupyema.

Bamucars BeIpazKkeHHs M Vu u VU /I8 IeHTPaTbHBIX (cdepudeckux) u oceBbIX
(IMUJIMHPUIECKUX) CKATSAPHBIX Toseli u = u(r) cOOTBETCTBEHHO B cephyuecKux u
MIITHHIPAIECKAX KOOPIMHATAX.

Ilokazatb, 9TO

2
1) AIHSOZ%_ (E) :
¥ ¥

2) Ae? = e?[Ap + (V)2

Ucnonw3yst hopmyny Crokca, BEIYUCTUTD MOBEPXHOCTHBIN WHTETPAJT

//(rot a,n)do,

e @ = 2t — yj + ryk, a MOBEPXHOCTH WHTErPUPOBaHUS S €CTh TPEYTOJBHUK C
seprmaamvn (1,0,0), (0,1,0), (0,0,1). ExnangHbIil BEKTOP HOPMAJIH 72 HMeeT HeOTPH-
MATEJbHYIO MIPOEeKNuio Ha och Oz.



8.10.

8.11.

8.12.

8.13.

8.14.

Boraucants oObeMHBII MOTEHIHAJ IIapa pajnyca 7o, eCJIH 3apd)] BHYTPHU IIapa pac-
npejesieH co cepuuecku CAMMETPUIHON IIOTHOCTHIO
ar

p(T)ZpOCOS_a Oé>0,
To

e r = \/x? + y? + 22
Haittu rpajiuenTnbl CKaJsipHbIX T10JIEI:

1) u(p,p,2) = p* +2pcos p — € sing;
2) u(r,8,¢) = r*cosd.

[TepeiiTu K cdpepudecKuM KOOPIUHATAM B BbIPasKeHUH BEKTOPHOIO MOJIL
2 2.z 2 2\ : 2 2
a=zx(z"—y ) +ylx—27)5 +z2(y° — )k
u "Haiitu div a.

BoraucnTh KpuBoJIMHEHHBITT HHTErpaJ

/(a,dl), L: p=m, 92%, 0<r<i1
L

OT BEKTOPHOTO MO @ = 312 tg fer + Opey + sin? pe,, 33JaHHOr0 B cepHIecKIX
koopaunarax (1,0, ¢).

BumnongapHble KOODAUHATHL 0, T, ¢ B R3 cBA3aHBI ¢ 1eKAPTOBBIME KOOPAWHATAMHE T, ¥,
z dopmyaamMu

a sin o cos asin o sin @ ashrt
xr = Y= 2= ’
cht —coso cht —coso cht —coso

—0<T<+400, 0<o<7m, 0<Zp<2m.
Haitru:

1

) KOOp/JMHATHbIE JINHUU W KOOPMHATHBIE MOBEPXHOCTU CHUCTEMbBI KOODJIMHAT;
2) JI0KaIbHBIH 6a3UC CUCTEeMbI KOOD/IMHAT;

3) koappurnuentsr Jlame;
4

BbIpazKeHue JJid JUBEPreHlun B YKa3aHHbIX KOOpAMWHATaX.
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9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

9.5.

9.6.

9.7.

9.8.

9.9.

Bexmopnviti anasus

Bbiuuc/inTh Npou3BOIHYIO CKaJIpHOro nojs u = arctg(xy) B rouke My(1,1), npuna-
Jezkameil mapabose y = 2, 0 HAIIpABIEHHIO 3TOH KPHBOI (B HAIIPABJIEHUH BO3paCTa-
Hus aGCIUCCH).

HaiiTu quBepreHIuo u poTop BeKTopHOro mossa A(r):

1
1) A =csi 2) A= =, 3) A=
) csin(k,r), ) la, ] cos o 3) (@)

e a, k, ¢ — mocTositHHBIE BEKTOPBHI.
HaijiTun BexTOpHBIE JUHUU BEKTOPHBIX IIOJIEIH:
1) A=xi+yj + zk;

2) A = a1t + azj + ask, vae aq,aq, a3 = const.

OnpeeuTh 3HaYEHUE TapaMeTpa ¢, IPH KOTOPOM BEKTOPHOE I10JIe

X
a:_\/l+x2 \/1+ 4J+\/1+yk:

OyJeT MOTEeHIMATBHBIM, U HAWTU €r0 CKAJISAPHBIH MTOTEHITHAI.

[Tokazarh, 9T0 BeKTOpPHOE 10JIe A SIBJIeTCs COIeHOUIAIBLHBIM U HAWTH €r0 BeKTOPHbI
TIOTEHITNAJI, €CJIN

A=x(22—P)i+ya® - 2Hj + 2(y° — 27k,

[Tokazarh, uTo jist mpou3BoaHoil (b, V)a BEKTOPHOTO MOJisi @ MO HAIPABICHUIO BEK-
TOPHOTO TOJIsI b BBIMOIHAETCA PaBEHCTBO

2(b, V)a = |V, [a,b] + V(a,b) — a(V,b) + b(V,a) — [a,[V,b]] — [b, [V, a]].

B sJilekTposimHaMuike 1MOKa3bIBAETCs, YTO HAIPAXKEHHOCTH F 3IeKTPUYecKOro mnoJis
IJIOTHOCTBHIO P 00'BEMHOTO 3apsijia ¢ B KayKJI0# Touke obsactu () 1mMoJjis yI0BIeTBOPSET
ypaBHeHuAM MakcBessia A8 3JIeKTPOCTaTUIeCKOTO OIS

4
divFE = —Wp, rot E = 0.
3

Haittu none E.

[TokazaTh, 9To ecau BYHKIHA 1) ABAgeTca pemenneM ypasenuda Ay +k*) =0n a —
HEKOTOPbIH HOCTOSHHBIN BEKTOP, TO BEKTOPHbIE (DYHKIIUU

F, =grady, Fy=rot(ay), Fj3=rotF,
yrosaetsopsioT ypasuennio AF + k*F = (.

[Tycre orpanndennas obsactb G uMeeT KyCOUHO-TIaAKYI0 rpanuny 0G, dyHKIuS u,
oupenenennas B (G, rapmonnuna B (G, a grad u menpepoiBed B (G. /lokasarn, 94T0

/ —da—O

e n — HopMmaib K 0G.



9.10.

9.11.

9.12.

9.13.

9.14.

Boraucants oObeMHBII MOTEHIHAJ IIapa pajnyca 7o, eCJIH 3apd)] BHYTPHU IIapa pac-
npejesieH co cepuuecku CAMMETPUIHON IIOTHOCTHIO

ro . ar
p(r) = po—sin—, >0,
r To

rae r = \/x? + y? + 22

Haitru juBeprennuu BEKTOPHbBIX T10JIEH:

1) a(p, p, 2) = parctg pe, + 2e, — 2%e’e, (p,p, 2 — MUANHAPUIECKIE KOODJHHATHI);

2cost sin 0
2) a(r,0,9) = —5—e, + ——eq (1,0, — chepnueckue KoopuHATHI).
r r

[TepeiiTn K MUINHAPUIECKUM KOOPJIUHATAM B BbHIPDAYKEHUU BEKTOPHOTO IMOJISI
itttk
rT+y+z

u HaiiTu rot a.

Berancants IMUPKYJIANNAIO BEKTOPHOTO IIOJIA G 110 3aJaHHOMY KOHTYPY L

a:pSiH@6p+2pgpe¢—|—ngez7 L:/O:LZ:(LSO:O?SO:g.

BroiTanyreie cepongaabible KOOPAUHATEL A, [, ¢ B R3 cBA3aHBI ¢ JeKAPTOBLIMEH KO-
opJiiHaTaMu T, Y, 2 (HPOpMYyIamMu

r=c\p, y=c\/(A2=1)(1—p2)cosp, z=cy/(A2—1)(1— p2)sine.

HaiiTu:

1
2
3
4

) KOOpJIMHATHBIE JTUHUH U KOOPIUHATHBIE TIOBEPXHOCTH CUCTEMBI KOOD/IHHAT;
) JIOKaJbHBINA Oa3UC CHCTEMbBI KOOPINHAT;
) kKoabdpunmentor Jlame;

BbIpazKeHune 1Jid pOTOpa B YKa3aHHBIX KOOpAWHATAX.
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10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

10.5.

10.6.

10.7.

10.8.

10.9.

Bexmopnwit anasus

Haiitn nmpousBojnyto ckaaapHoro nous u(x,y, z) = rz? — \/x3y B Touke M(2,2,4) no
HAITPABJICHHIO TPOXOIAIIel Yepes 3Ty TOUKY HOPMAJH K HoBepXHocTH 12 —1y? —32+12 =
0, obpasyroleii 0CTpblil yroJ ¢ H0JI0KUTeIbHbIM HanpasienueM ocu Oz.

HaiiTu quBepreHmumio u poTop BEKTOPHOTO moss A:

r

Toer).

1) A= ce(k’r), 2) A=a,r|sinr, 3) A=

HaijiTun BexTOpHBIE JUHUU BEKTOPHBIX IIOJIEH:

1) A = a1+ zk;
2) A =2+ y%5.

OnpenennTh 3HAYEHNE TapaMeTpa (v, PH KOTOPOM BEKTOPHOE IOJIe

a=72"i—j+ar’k

OyJeT MOTEeHIMATBHBIM, U HAWTU €r0 CKAJISPHBIH TOTEHITHAI.

[Tokazarh, 9T0 BEeKTOpPHOE 10JIe A SIBJIeTCs COICHOUIATBLHBIM U HAWTH €10 BeKTOPHbII
TIOTEHITNAJI, €CJIN

A= (1+42zy)i —y’zj + (2*y — 22y + Dk.

Jlokazatb GpopMyJibl

r3 r3

c,r c,r
(@n). V=), v (1E7) — v o7
rie a(r) — BekTopHas (DYHKIUSA PATUYC-BEKTOPA T TOYKHU, I' = |r| I € — MOCTOSTHHBIH
BEKTOP.

Banucath dopmyny Octporpaackoro-l'aycca ams BekTopa grad . Ilons3ysaces momy-
YE€HHBIM COOTHOIIIEHUEM, TTOKA3aTh, 9TO €CJIA ¢ — TapMOHHYECKasi (DYHKIMS B 00,1aCTH
(), orpaHUYEHHON OBEPXHOCTHIO S, TO

dp
S

BerancanTs jgamniacuan BEKTOPHOT'O IIOJIA

a— [u;;‘]’
2) a= f(r),

IJie 4 — TIOCTOSIHHBINH BEKTOP.
Ucnonw3ysa dopmyny Octporpajckoro-l'aycca, HailTH TOTOK BEKTOPHOTO MOJIS
a =21+ 2yy — zk

Yyepes MOJTHY0 BHEIIHIOK IIOBEPXHOCTHL Konyca /a2 + 4?2 < z < H.



10.10.

10.11.

10.12.

10.13.

10.14.

Haiitu o6 beMHBIH MOTEHIHAJ IIapa, PaJuyc KOTOPOIo Ty, €CJIU ILIOTHOCTh PaBHA
p(r,0,) = pocos.

Haiitu porop BeKTOPHBIX TOJI€I:

1) a(p, ¢, z) = cos pe, — 90% + e,

2) a(r,0,p) =1r’e, + 2cosfey — pe,.

[lepeiiTu K UMIMHJIPUYECKMM KOOPAMHATAM B BbIPA’KeHMU BEKTOPHOI'O 110J1s1
a=(14+2zy)i —y°zj + (2*y — 22y + Dk
u Haittu div a.

Boraucanrs noTOK BEKTOPHOIO Od @ = re,+1 sin feg—3rp sin fe,, 3a1anHoro B cde-
3

pUYeCcKoil cucTeme KoopauHat (1, 0, ¢), uepe3 3aMKHYTY IO TIOBEPXHOCTh, OTPAHUICHHY IO

Bepxueit nosrycdepoit 1 = R u miockocreio 6 = /2.

CrmiocHyThIe ceponIaTbable KOOPANHATHL A, [, ¢ B R® cBA3aHBI ¢ JeKAPTOBBIMH
KOOpAMHATAMHE T, Y, 2 (DOpMyTaMu

T =ch\using, y=cy/(AN2—1)(1 —pu2), 2z=clucosp.

) KOOpJIMHATHBIE JTUHUK W KOOPIHHATHBIE IOBEPXHOCTH CHCTEMBI KOOD/HHAT;
2) JIOKaJIbHBII 6a3UC CHCTEMBI KOOD/IUHAT;
3) koabdunmentsr Jlame;

BbIpaKeHue JJid I'paJueHTa B YKa3aHHBIX KOOPpJAWHATaX.
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Bexmopnwit anasus

11.1. HaiiTu npoussoanyio ckaasapuoro nous u(z,y, z) = sin(z+2y)+./xyz B rouke M (7w /2,37/2, 3)
1o HampasJieHnto BekTopa | = 42 + 37.

11.2. HaiiTu quBepreHnuo u porop BEKTOPHOIO 1oJst A:

1) A=la,r], 2)A:[’“'7’j3’°], S)A:[%,r].

11.3. HaiiTm BeKTOpHBIE TUHUN BEKTOPHBIX IOJIEil:
1) A =2xi+yj;
2) A=uxi—yj.
11.4. OnpenenuTh 3HaAYEHHE TTapaMeTpa «, IPH KOTOPOM BEKTOPHOE TOJIe
a=(z*+32")i+2°) + az(z + y)k
Oy/JeT MOTEeHIMATBHBIM, U HAWTU €ro CKAJIAPHBIH TOTEHITHAI.

11.5. Tlokaszarh, 9T0 BEKTOPHOE T10J1e A ABJISETCS COJIEHOUIATBHBIM W HAWTH €ro BEKTOPHBI
noTeHnnuaJI, ecjn
A=uxyi— (y+2)j + (2 — 2y)k.

11.6. s KaxKa0ro U3 nepeuncaeHHbX BeKTOPHBIX 1oei A(7r)
crl, chir, cfr[™, rlr[" meZ,

rJie ¢ — MOCTOSTHHBIH BEKTOD, a T — paauyc-BeKTop Touku, naiitu [V, [V, A]], V(V, A)
u (¢, V)A.

11.7. Haiitn

1) div grad(uv),
2) rotrot(uc),

e u, v — JABaxKbl udepennupyeMbie CKaJIspHbie (DyHKIMH, C — NOCTOSTHHBIN BEK-
TOD.

11.8. BeraucanTh JramiacuaH CJIeAyIONnX CKaJAsIPHBIX MOJIed

1
Du=—
Ju=—.
(p.7)

11.9. Haiitu o ¢popmyste CTokca MuPKyJISIUIO TOJIsT @ BAOJIb KOHTYPa L, OpueHTHPOBAHHOTO
0 YaCOBOI CTpeJIKe TPH B3TJIsIJe Ha Hero n3 Hadasaa KOODAWHAT, eCJIH

a=yi—xj+zk, L={2"+y*+2*=4, 2> +y*=2> 2>0}
11.10. HaiiTun oObeMHBIH TOTEHIUA IIapa, paJuyc KOTOPOro 'y, €CJIM IIOTHOCTh paBHA

p(r,0,p) = poi sin 6 cos .
To



11.11. Haiitu Bce rapmonnveckue dbyHKIUN Bujia (p, @, 2 — IUIHHAPAYECKHE KOOPIUHATHI):

11.12. Tlepeiitu k chepudyeckuM KOOpJAUHATAM B BHIPAYKEHUU BEKTOPHOIO MOJISI
a=yzt+ xzj + xyk
" HaliTH rot a.
11.13. Bpruucjiurh NUPKYJISIUIO BEKTOPHOI'O HOJISE @ 10 3aJJaHHOMY KOHTYpY L

a:pgpe,,#—szCosgoe(p—i-pzcoszez, L: p=R, z=1.

11.14. CrnennanbHas CHCTeMa KOOPIMHAT BBITSHYTOTO SJIHICONAA BPAIIeHHd U, v, © B R?
CBS3aHA C JIEKAPTOBBIMU KOODJMHATAMU T, Y, Z (popmyjiaMu

xr =ashusinvcosp, y=ashusinvsingy, z=achucosv,

0<u<+o0o, 0<v<7m, 0Zp <27

Haitru:

1
2
3
4

) KOOP/IMHATHbIE JIMHUU U KOOP/MHATHBIE HOBEPXHOCTU CHUCTEMbI KOOD/IUHAT;
) JIOKAJIbHBIN GA3UC CHCTEMbI KOOD/INHAT;
) kKoabdpunmentnr Jlame;

BblpazKeHue /IJid JUuBEePreHiu B YKa3aHHbIX KOOP/AWHATAX.
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12.1.

12.2.

12.3.

12.4.

12.5.

12.6.
12.7.

12.8.

12.9.

12.10.

12.11.

Bexmopnwit anasus

Haiitn npoussoanyio ckajigpHoro moias u = xe¥ + ye® — 22 B Touke My(3,0,2) no
HanpasJjenuio or rouku My k Touke M;(2, —1,3).

BekTopHblii moTeHIral MArHITHOTO 10JIs KPYToBoro (pajuyca a) Toka I Ha GOJIbITux
paccrosiausix R (R > a) or Hero onpesnessiercsi o ¢GopmyJie

1
A= ﬁ[’-‘l’a R]a

rJe [ — MarHATHBIIT MOMEHT TOKa. BBIYuc/uTh HanpskeHHOCTD 1o H .
HaijiTun BexTOpHBIE TUHUU BEKTOPHBIX IOJIEIH:

1) A =i+ zk;

2) A=z5 —vyk.

Onpee/uTh 3HAYEHHE IAPAMeTPa (v, IIPU KOTOPOM BEKTODHOE TIOJIe
a=yi+ (x+az)j — 2z2+y)k
Oy/leT MOTEeHIINATBLHBIM, U HANTH €ro CKAJISPHBINH MTOTEHIHA.

[TokazaTs, 9T0 BEKTOPHOE T0J1e A ABIACTCS COJTCHOMIATLHBIM W HAWTH €ro BEKTOPHBII
noTeHnnuaJI, ecjn
A = 2%yzi + 2wyzj — 2 (vy + 2)k.

Hokazate, uto Bekrop F' = uVv oproronanen k [V, F.

Haiitn
1) graddiv F, ecin F =% +4%5 + 2%k,
2) rotrot F, ecim F = xy?i +y2%j + z0°k.
BLIMHCIUTE JTalIacHal CIeLyOMUuX CKAISIPHBIX HOJIei

1) = (l:n"“),
2) u= f(r).

[Tycrs orpanndennas obsacrb G uMeeT KyCOYHO-TIaAKYI0 rpanuny O0G, dyHKIMUSA U,
onpenenennas B G, rapmonnana B G, a grad u menpepsisen B G. JJoka3ark, 4To ecin
u=0mnadG, Tou=0B8 G, 1.e. rapmonnyeckas GyHKIHs OJIHOZHAYHO OIPeIe/IAeTCs
CBOUMMU 3HAYEHUSIMU HA TPAHUIIE.

HaiiTn HBIOTOHOB TIOTEHITHAT Tapa, pauyc KOTOPOTO Ty, a MJIOTHOCTH MACCHI

z
p(l’,y, Z) = pPo—-
To

Haiitu Bce rapmonnueckue Gynknnu Buja (r, 0, ¢ — chepuveckne KOOPIUHATHI):

Du=u(r), 2)u=u(d), 3)u=u(p).



12.12.

12.13.

12.14.

[epeiiTu K cdhepruyecKuM KOOpJAMHATAM B BHIPAsKeHUU BEKTOPHOIO IIOJIL
a=zxyi— (y+2)j +(z—2y)k
u naiitu div a.

BbIMuc/anTh NOTOK BEKTOPHOTO 10t @ = 1€, + 2 cos fey — pe,, 3anannoro B cdepn-
qecKoil cucreme KoopauHaT (1,6, ), 4epe3 3aMKHYTYIO IIOBEPXHOCTh, OIPAHUIEHHY IO
KOODJIMHATHBIMU MOBepXHOCTSIMU 17 = R, ¢ = 0, ¢ = 7/2, § = 7/2 n nexamyio B
IIePBOM OKTAHTE.

CrenuasibHas CHCTeMa KOODIHHAT CILUTIOCHYTOTO SJTHIICONA BpalleHnusd U, v, @ B R3
CBSA3aHA C JEKAPTOBBIMU KOOPJIUHATAMU T, Y, z (bopMyIaMu

x =achusinvcosy, y=achusinvsingp, 2z =ashucosuv,
0<u<+o0, 0<v<m 0<Z<p<2m.
Haiitn:

1

) KOOpJIMHATHBIE JTUHUHM U KOOPIUHATHBIE TIOBEPXHOCTH CUCTEMBI KOOD/IHHAT;
2) JIOKaJIbHBI 6a31MC CHCTEMBI KOOD/IMHAT;

3
4

ko dunments Jlame;

BbIpazKeHHne 1Jid pOTOpa B YKa3aHHBIX KOOpAWHATAX.
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13.1.

13.2.

13.3.

13.4.

13.5.

13.6.

13.7.

13.8.

13.9.

13.10.

Bexmopnwid ananus

HaiiTi npou3Boauyo cKaastpaoro nost u(x, y, z) = arctg(y/x)+xz B Touxe M(2,2, —1)
110 HAIIPABJICHHIO MTPOXOATICil Yepe3 3Ty TOUKY HOPMAJH K MOBEePXHOCTH 12 412 — 22 =
10, o6pasyromeii OCTpLIii YroJI ¢ MOJIOKATEILHBIM HampabiaenueM ocu Oz,

Haittu guBeprennuio u potop CJaeyIonux BeKTOPOB:

1) (a,7)b,
2) [a,r],

3) [r,[a,r]], rie a u b — mocTOsIHHBIE BEKTODBI.

HaiiTi BeKTOpHYIO JIMHUIO TOJIsT A, TPOXOAAILyIo Yepe3 Touky M, ecin

1) A=2% —y*5 + 2%k, M(1/2;—1/2;1);
2) A =zzi+yzj + (2* + y*)k, M(1;1;0).

OnpeenuTh 3HaYEeHHE TTApaMeTpa (¢, TP KOTOPOM BEKTOPHOE TIOJIe
a = axz’i —y’j — 222k
Oy/1eT TOTEHITHATBHBIM,  HAWTH €r0 CKATSIPHBINA TTOTeHIHA.

[TokazarTh, 9T0 BEeKTOpPHOE 10JIe A SBJIeTCs COCHOUIATBLHBIM U HAWTH ero BeKTOPHbI
HOTeHHI/Iaﬂ, ecJin
2 2\ ¢ 3\ ¢ 2
A=y 42— (zy+2°)7 + (v° + z2)k.

Hokazatb, uto Bektop F' = [Vu, V| conenonnanen, ecim u n v — quddepennupyembie
CKaJIIpHbIe (DYHKITUH.

Haiitn

1) divgrad(uv),

2) AF, ecmun F = x(y® + 22)i +y(a? + 2%)j + 2(2® + 32k,
e u, v — ABazKibl JauddepeHnupyemMble cKaasspHuble (pyHKIIH.
Borunciaurs Aa, rie

1) a=In(y? + 2%)i + In(2% + 2%)j + In(2? + y*)k,

Na="i+2j+ k.
Y z x

Ncnonb3ys dpopmyry Octporpajickoro-l'aycca, HaliTH MOTOK BEKTOPHOTO MOJIS
a=(zr+2)i+y+x)j+(z+yk
Yyepe3 BHEITHIOI0 MTOBEPXHOCTL TeJa %+ y2 < Rz, 0<z<y.

Haiitu HBIOTOHOB MOTEHIMAJ Aapa, PAJIUYC KOTOPOIO T, & MJIOTHOCTh MaCChI
52

p(,y,2) = po—s-
To



13.11. Haiitu Au, ecan
1) ulp, . 2) = pPp + 220" — py*;
2) u(r,0,0) = 1200 + r*°p? + ¢ + 6°.
13.12. TlepeiiTu K MUJIMHJAPUIECKUM KOOD/IMHATAM B BbIPAKEHUU BEKTOPHOI'O I10JIs
a=e"sinyi +e"cosyj + k
n HaliTh rot a.

13.13. BplunciuThb MUPKYJIAIIIO BEKTOPHOTO MO @ 110 33/ JAHHOMY KOHTYDPY L

a = psinge, + pcosze, +ppe,, L: p=sinp, 2=0, 0<p <.

13.14. CrennajipHasg CHCTeMa KOOPAMHAT 3JIIHITHICCKOTO IUIHHAPA U, U, z B R® cBa3aHa C
JIEKAPTOBBIMHU KOOPJAMHATAMHU X, Y, 2 (POPMYIaMU

r=achucosv, y=ashusinv, z=z,

0<u<+o0, 0<v<2r, —00<z<+o00.

HaiiTu:

1
2

)
)
3) koaddunuentor Jlame;
h

KOOpJAUHATHBIC JTUHUU U KOOPpJAUHATHBIEC IIOBEPXHOCTU CUCTEMBI KOOPAWHAT,

JIOKAJIbHBIN 6a31C CHUCTeMbl KOOP/IMHAT;

BbIpazKeHune 1Jid I'paJHueHTa B YKa3aHHBIX KOOpJANHATaAX.
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14.1.

14.2.

14.3.

14.4.

14.5.

14.6.

14.7.

14.8.

14.9.

Bexmopnnit ananus

Haiirn npoussomuyio ckaagapaoro noid u(z, y, z) = x®+/y? + 22 B rouxe M (1, —3,4)
1o HampasJiennio Bektopa l = 7 — k.

Haiitu guBeprennuio u potop CJaeayIonux BeKTOPOB:
1) (a,7)r,
2) ¢(r)la,r],

3) [r,[a,r]], Tme a — nocrosmukbIi BEKTOP.

HaiiTi BeKTOpHYIO JIMHUIO TOJIsT A, TPOXOAILyIo Yepe3 Touky M, ecin

1) A= —yi+xj +ck, c=const, M(1;0;0);
2) A=z%— 9’5+ 2%k, M(1/2;—1/2;1).

OnpeeuTh 3HaYEHUE TapaMeTpa (v, IPH KOTOPOM BEKTOPHOE I10JIe

21z it ayz - 1
2+ y?+1 :1:2+y2+1‘7 24+ y?+1

OyJleT MOTEHIMAIbHBIM, U HAWTU €0 CKAJISAPHbBIH TOTEHIUAI.

Haiitu rakywo auddepennupyemyio dyukuuo ¢, arober noge A = &(r)r, r = x1 +
yJ + zk, r = |r|, ObLIO COIEHOMTATBHBIM.

Haiitn

1) graddiv(ua),
2) grad div(uF),

IJIe @ — MOCTOSTHHBIN BEKTOp, U — cKajsgpHas Gyukius, F' — BekropHast pyHKIHs.

Jlokaszarb, uTo mo6Goe pemenue ypaphenusa |V, [V, F]] = k?F, yiosiersopsiomee
YCJIOBHIO COJIEHOUJATBHOCTH, YIOBICTBOPSCT BEKTOPHOMY YpaBHEHHIO [elbMrosbia

AF + E*F = 0.

Bolunc/iuTh JalIacual CaeayonuX CKaIapHbix noseii (r =zt + yj + zk, r = |r|)

1
1) u=2uln—, p=const
r
2) u = r*v(r),
eCJIM B TOC/IeJHEM Bhipazkennu (byHKIus v(T) — rapMOHUYecKas (QyHKIIUS.

Wcnonb3ys dpopmyny CTOKCa, BBIYUCIUTD HOBEPXHOCTHBIN HHTErpaJ

//(rot a,n)do,
S

e a = yzt — xzj + k, a moBepXHOCTH WHTErPUPOBaHUs S €CTh YacTh MapaboJIon1a
22 +y? = 2, 0 < 2z < 1. Equ#u4HbI BeKTOP HOPMAJIH Tb MMeeT HeOTPHIATETbHYIO
npoeKIuo Ha och Oz.



14.10. HaiiTn moTeHIHAT 3T€KTPOCTATHIECKOTO TOJIS 3aPSKeHHOTO Iapa, paguyc KOTOPOTO
To, & IJIOTHOCTD 3apgaia — chpepudecKu cuMMeTpudHas (PYHKINA, paBHAS

p(r) = po (i)a, a> 0.

To

14.11. HaiiTn BeKTOp HANPSKEHHOCTU MArHUTHOTO TOJIsl IPU 33/ IJAHHOM BEKTOPHOM TIOTEHIU-

ane A ={A,, A,, A.}. Haiitu div A.

1

14.12. TlepeiiTn K IUIMHIPHYECKUM KOOPAMHATAM B BBLIPAYKEHUH BEKTOPHOIO MOJIS
a = v*yzi + 2wyzj — 2(vy + 1)k
u Haiitu div a.

14.13. BBIYHCAUTD IIOTOK BEKTOPHOTO IO @ = 72€,, 3aJaHHOrO B c(epHdecKoil cucTeMe
koopauHat (1,0, @), Yepe3 3aMKHYTYI MOBEPXHOCTH, OTPDAHUYEHHYIO BepXHEH IOJIy-
cdepoii r = R u mnockoctbio § = /2.

14.14. IlapabonndecKne KOOPAMHATHL 0, T, ¢ B R3 cBA3aHBI ¢ JeKAPTOBHIMH KOODAMHATAMIE
x, Yy, 2 hopMmyaamMu

T =0TCOSY, Y=o0Tsinyp, z= —(7'2 — 02),

0<o <400, 0<T7<+00, 0L <27

) KOOpJIMHATHBIE JTUHUHM W KOOPIUHATHBIE OBEPXHOCTH CUCTEMBI KOOD/IHHAT;
2) JIOKaJIbHBIH 6a3uC CHCTEMBI KOOD/IUHAT;
3) koapbdunmentsr Jlame;

BbIpazKeHHne 1Jid JUBEPreHlInn B YKa3aHHbIX KOOPpJAXMHATAX.



NuauBuayanbHOe 3aaHne Bapuant Ne 15

Bexmopnwit anasus

15.1. BoiumcauTh Npou3BoAHYI0 cKaasproro noias u = In(x? + y?) B Touke My(1,2), npu-
Ha IesKaleil mapabosie y? = 4x, 0 HAIIPABJICHHIO 3TOH KPHBOIL.

15.2. Boluncaurn:

15.3. OmnpenenuTh BEeKTOPHBIE JTUHAK TOJEM

1) A= f(r)r, r =2t +yj + zk;
2) A= (a,r)b, a,b — —nocrosiHHbIE BEKTOPHI.

15.4. OnpenenuTh 3HAYEHHE TTapaMeTpa (¢, IPU KOTOPOM BEKTOPHOE IOJIe
— 2072 ay?
a=ye"1+arye™ j+k
Oy/JleT MOTEeHIMAIBHBIM, U HAWTU €0 CKAJISPHbBIH TOTEHIUAI.

15.5. HaiiTi BeKTOPHBIil MOTEHIHA MATHATHOIO MO/l OECKOHETHOIO MPSIMOrO MPOBOJIHUKA
nocrostHHOTO ToKa | (0ch Oz HAIpPaBJIEHA MO MPOBOIHUKY )

—yt +xJ
H=2———.
ety
15.6. B upocreiiiem cirydae HeIpoBOJIIEl OJHOPOIHON U M30TPOIHON CpeJibl IPU OTCYT-
CTBUU 3apsJI0B U TOKOB 3aKOHBI KJIACCHYECKON TEOPUH JEKTPOMArHETH3Ma TOCTYJ/IU-
pPyIOTCS B BUJE cucTeMbl ypaBHeHuit Makcsesia

c0FE woH
v H, P v E
c Ot V. H, c Ot V. El,

(V,E)=0, (V,H)=0.
[lIokazaTh, uT0o BekTOp E y/I0BIETBOpPsSI€T BOJHOBOMY ypPaBHEHUIO

O*E 2
~ ZAE.
o> ep

15.7. Haiitu (r = 2t + yg + zk, r = |r|):

1) divgradr®, 2) div(f(r)e), ¢ = const, 3) div[e, 7], ¢ = const.

15.8. TIpoBepuTD, SIBSIIOTCS JIN CJIEIYIONIHE CKATSPHBIE TOJIS TAPMOHUIECKIMHE:
222 — g% _

(12 + y2 + Z2)5/2’

2) u = In(zyz),

3) u = In(a? + 3?).

1) u=



15.9. Ilyctp orpanmuennas obiacTb G UMeeT KyCOUHO-IVIAAKYyI0 rpanuny OG, dyHKIuUS u,
onpenenennas B GG, rapmonnuna B (G, a grad u menpepoiBen B G. Jloka3aTh, 9TO ecan

ou __ —
s = 0 ma 0G, r0o u = const B G, T.e. rapMonuyecKasd QYHKIHs ONIpPeJeIderca ¢

TOYHOCTBIO JI0 IIOCTOAHHON 3HAYEHUAMU CBOEH HOPMaJIbHON HPOU3BO/HON HA IpaHUIe.

15.10. BourumcuTh oObeMHBIN TMOTEHIHA MIapa Pagauyca rg, eCJad 3aps BHYTPH IMapa pac-
npejesieH co cchepuiecku CUMMETPUYHON JIOTHOCTHIO

ar

p(r>:p06 0, Oé>0,

rae r = /a2 + y? + 22,

15.11. HaiiTn BeKTOp HANPSKEHHOCTU MArHUTHOTO T10JIsl IPU 33/IJAHHOM BEKTOPHOM TIOTEHIU-

ane A ={A, A,, A.}. Haiitu div A.

4
1) A=1{0,0,Blnp}, 2)A:A0{Zp2723907—z—p}-

15.12. Ilepeiitu K cepudecKkuM KOOpAUHATAM B BbIPAKEHUU BEKTOPHOI'O MOJISI
1 . 1 z\. 1 =z
(2 () (-2
z xr oy y oz

15.13. BplYncauTh MUPKYJIAIII0 BEKTOPHOTO MO @ 110 33/JAHHOMY KOHTYDPY L

U Haiitu rot a.
T 2 : . _ _7T
a = ¢ sinfe, +r°sinfe,, L:r=1,0=—.
4

15.14. KoopaunaTsl napaboIndecKoro NUINHAPA 0, T, 2 B R3 cBA3aHEI ¢ JeKapTOBLIME KOOD-
JIMHATaMu T, Y, 2 popMyIamMu

1
T =0T, y:§(72—02), z=2z,
—00 <0< 400, 07 <4002, —00 <z < +00.
HaiiTn:

1) KOOp/IMHATHBIE JTUHUH U KOOPIUHATHBIE TIOBEPXHOCTH CUCTEMBI KOOD/HHAT;
2) JIOKaJIbHBIH 6a31uC CHCTEMBI KOOD/IMHAT;
3) koaddunuentor Jlame;
4) BbIpazKeHue Jist POTOPa B YKA3AHHBIX KOOPIUHATAX.
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16.1.

16.2.

16.3.

16.4.

16.5.

16.6.

16.7.

16.8.

Bexmopnwit anarus

HaiiTu pon3BOHYI0 CKAISIPHOTO mouist u(x,y, z) = /22 + y?> — 2z B rouke M (3,4,1) no
HAITPABJICHHIO MIPOXO/IATIel depe3 3Ty TOUKY HOPMAJH K TTOBEePXHOCTH 12+ 1% = 24241,
obpasyionieil OCTpbIil yroJi ¢ 0JI02KUTe/IbHbIM Haupas/ienuem ocu Oz.

Borancans:

1) grad(F(r), G(r)),

2) rot(p(r)F(r)),

3) (a,V)p(r)F(r), tae a — nOCTOSHHBIN BEKTOD.
Oupejie/iurh BEKTOPHbIE JIMHUU 110J1e7

1)A:1i+1'—|—1k;
x y z
2Q)A=(z—yi+(r—2)7+ (y—2)k.

OnpenennTh 3HaYeHHE TTApaMeTpa (¢, TP KOTOPOM BEKTOPHOE TI0JIe
a=oe' "+ eV "5 — 32k
Oy/1eT TOTEeHITHATBHBIM, U HAWTH €r0 CKATSIPHBINA TTOTEHITHA.

DNEKTPUIECKUl 3apsij ¢, JABUKYIIHUIICA ¢ MOCTOSHHOII CKOPOCTBIO vV, CO3/IaeT B IIPO-
crpaHcTBe (Bakyyme) B (DUKCHPOBAHHBIE MOMEHT BpPEMEHH MATHUTHOE II0JIe HAIDS-
ZKEHHOCTH

qu,r
H(M) = —[ ’ 3] ,
A7y
rjge T — BEKTOP € HAavYajJoM B 3apsie, a kounmom B M, r = |r|. Haiitn BekTOpHBIH

IIOTEHIINAJI dTOT'O IIOJIA.

B npocreiinem cirydae HempoBOJIIEN OJHOPOAHON U M30TPOIHON CpeJibl IPU OTCYT-
CTBUU 3aPA/0B U TOKOB 3aKOHBI KJIACCUYECKON TeOpUM 3JIEKTPOMATrHETU3MA ITOCTYJIU-
pPYIOTCS B BHJIE CHCTeMbl ypaBHeHnil Makcsesia

eOF woH

cor ~ \VHL —G =V Bl

(V,E)=0, (V,H)=0.
[TokazaTk, uTo BekTOp H yI0BIETBOPSET BOJHOBOMY YDaBHEHWIO

2 2
oH _ < g
ot? S

Haiitu (r =zt +yj + zk, r = |r|):
1) divgrad(1/r), 2) div(f(r)r), 3) div[r,[e,7]], €¢ = const.

BerancanTs jganiacuan BEKTOPHOTI'O I10JIA

1)a= [ur’f]

2) a = f(r)lp,7],

9

raie pu — MIOCTOSIHHBI I BEKTOP.



16.9. Ucnonb3ysa dopmyny Octporpajsickoro-laycca, HaliTu MOTOK BEKTOPHOI'O HOJIS
a = 2*yi + 2y*j + vyzk
Yepes BHEIIHIOI IOBepXHOCTD Teqa 12+ y° + 22 < R? x>0,y >0, 2 > 0.

16.10. HaiiTu moTeHmuaJ I 3/1€KTPOCTATHIECKOTO TOJIST 3aPsIZKeHHOT0 Tapa, pajanyc KOTOPOTo
To, & IJIOTHOCTD 3aps/ia — cpepudecKu cuMMeTpudHas (PYHKIUsA, paBHAS

PoTo
p(r) =

=—' a>0.
ro + ar

16.11. HaiiTu BeKTOp HAUPSKEHHOCTU MArHUTHOI'O 110JIs IPU 33/IJAHHOM BEKTOPHOM 11OTE€HIU-

ane A ={A,, A,, A,}. Haiiru div A.

i 1
1)A:{9,0,0}, 2)A:AO{—Smf,COSf,——}.
p P op zp

16.12. Ilepeiitu K cdepudecKkuM KOOpAUHATAM B BbIPAXKEHUH BEKTOPHOI'O IMOJISI
a= (P +2)i— (vy+2°)7+ @+ 22)k
u Haiitu div a.

16.13. Borauciuts KpuBOJIMHEHHBIN HHTETPAT

/(a,dl), Lire oo

sinf’
3

bo | 3
IA
<>
IA

bo | 3

0

oT BeKTOpHOTO o @ = sin’ e, + sin fey + r2fe,, 3ananHOro B chepuIecKnx KOOp/u-

uarax (7,0, ).
16.14. BunuawHapuydecKne KOOPAUHATH 0, T, z B R ¢BA3aHBI ¢ JeKAPTOBBIMI KOOPANHATAMI

x, Y, 2 popMmyaamMu

asht asino
r=——— y=— z=2,
ch7t —coso cht — coso

0<o<2r, —oc0o<T<+00, —00<2z<+00.
Haitru:

1

) KOOD/JIMHATHBIE JIMHUKM M KOOPAMHATHBIE MOBEPXHOCTU CUCTEMBI KOOD/IMHAT;
2) JOKATBbHBIH 6a3UC CHCTeMbI KOOD/IUHAT;

3) koappunuentor Jlame;
4

BblpazKeHue Jid I'pa/JIMeHTa B YKAa3aHHbIX KOOPpJAUWHATaX.
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17.1.

17.2.

17.3.

17.4.

17.5.

17.6.

17.7.

17.8.

17.9.

17.10.

Bexmopnwid ananus

Haiitu npousBojnyto ckajgsipraoro nost u(z, y, z) = In(z++/y? + 22) s rouke M (1, —3,4)
10 HaIpaBJeHuio BekTopa |l = —21 — 5 + k.

[Tycrs @ u b — nocrostuubie BeKTOPLI, T = xt + yJ + 2k, r = |r|. Haiitu grad u, ecn:

Du=(1/r), 2)u=(a,r), 3)u=]|a,r]?>

Oupe/e/iuTh BEKTOPHBIC JIMHUK 1OJ1ei
1) A=t + asj + ask, a; = const, i =1,2,3;
2) A=[r,al, a=const, r=uxi+yj + zk.
OmnpenenuTh 3HAYEHNE TTapaMeTpa (, TPH KOTOPOM BEKTOPHOE TOJIe
a=2xi+aze Yy +e 'k
Oy/JeT MOTeHIaILHBIM, 1 HANTH ero CKaJIsgpHBIA ITOTeHIUAJ.

[Tokazarh, 4T0 BEKTOPHOE 110J1e A SIBJISETCs COJICHOUAIBHBIM U HAWTH €10 BEeKTOPHBIIT
MOTEHIHAJ, eCJIN
A = (2% —yz +2)i — 2zyj + (y2°)k.

Boerancants

1
1) r*(a,V)?r, 2) divlb,r] + (r, V)=,
r
rjie a, b — nocrostaHbIe BeKTOPHI, T = 21 + Yy + 2k.
Haiitu (r = zi 4+ yj + 2k, r = |r|):

1) divgrad f(r), 2) div(re), ¢ = const, 3) div]e,r], ¢ = const.

Ilokazatb, 4TO

1) Af(p) = f'(©)Ap + f'(0) (V)
2) Ap® = ap® ?[pAp + (a — 1)(Ve)?.

Haittu o popmyse Crokca mupKyJIsIuio mMoJisi @ BIOIb KOHTYPa L, OpHEeHTHPOBAHHOTO
10 YaCOBOI CTpeJIKe TPH B3IJIsIJe Ha Hero n3 Hadasaa KOOPAWHAT, eCJIH

a=zri+ayj+yzk, L={y+22=1 o+y+z=1}L

Boraucints o0beMHBIT TIOTEHIIMAJ [Iapa PaJinyca 7o, CJAn 3apsj BHYTPHU Iapa pac-
npejeseH co cchepruieckn CUMMETPUIHON MJIOTHOCTHIO

ar
p(r) = posh—, a >0,
To

rae r = /22 + y? + 22



17.11.

17.12.

17.13.

17.14.

Haiitn BEKTOP HallPpA?KEHHOCTH MaI'HUTHOT'O IIOJIA IIPU 3aJJaHHOM BEKTOPHOM IIOTEHIIH-

ame A = {A,, Ay, A,}. Haiitu div A.

2cosf sind

1)A:AO{T,W’O}, 2>A:A0{T,0,G+TS1D9}.

[TepeiiTi K UAMHAPUYIECKHM KOODIHHATAM B BBIPA’KEHUH BEKTOPHOTO TOJIsT
a=yz2rx+y+2)t+zz(r+2y+2)7 +aylx+y+22)k
n Hajiitu rot a.

BbIUHC/IUTH IOTOK BEKTOPHOIO 1I0JIA @ = 72€,, 33JaHHOr0 B cepudecKoil cucreme
koopauuar (r,0,¢), 4epe3 3aMKHYTYI0 MOBEPXHOCTH, OTPDAHMYEHHYIO BEPXHEH I0JIy-
cepoit 7 = R u miockocrbio 0 = /2.

Topouja/ibuble KOOPARHATHL 0, T, ¢ B R® cBA3aHbBI ¢ J1eKAPTOBLIME KOOPJAMHATAMH I,
Y, 2 popmysamu

ashTcosp ash7sin g asino
oY _ oty

x— -_—
cht —coso’

~ ¢h7 —cosc’ y_ChT—cosa’
—nm<oc<T7m 0<7<400, 0L <27
HaitTu:
1
2

)
)
3) koapdpunuentnr Jlame;
hy

KOOpJAWHAaTHbIC JIUHUHU U KOOpJUHATHBLIE IIOBEPXHOCTHU CUCTEMBI KOOPAUHAT,

JIOKQJIBHBIH 6a31C CUCTEeMbl KOOP/IMHAT;

BbIpazKeHHne 1Jid JUBEPreHun B YKa3aHHbIX KOODJIHMHATAX.



